

ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 10.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Снарядъ для сбереженія хлѣбныхъ зеренъ,
изобрѣтенный Г. Валлери.

(Окончаніе.)

Валлери очень понималъ, что положа зерна въ цилиндръ, не наполнивъ его совершенно, онъ имѣлъ бы нужду, для произведенія круговаго движенія, бороться постепенно съ центромъ тяжестей всей массы; и такъ, чтобы приспособить правильно нужную силу къ саму виду механическаго провѣтанія, онъ весьма умно расположилъ зерна въ порядкѣ вѣшечъ, симметрически обивающихъся вокругъ пустой трубки, образующей центръ всей сисшемы. Сія центральная трубка служитъ въ прохожденію вдувае маго винилапоромъ воздуха. Чрезъ шавковое расположение промежушочки дѣлаютъ равновѣсіе одни съ другими; сила нужная для круговаго движенія приводится въ пропорцію наѣтъ 13 къ 37. Таковое расположение предстаиваетъ еще и ту выгоду, что симъ даешь возможность умножить поверхность зеренъ, подвергаемыхъ провѣтриванію. Наружная поверхность цилиндра дѣлаетъ

ся изъ досочекъ, крѣпко связанныхъ вольцами съ винтами; всѣ дырочки, симметрически сдѣланы на доскахъ, закрыты мешаллическою сѣшкою; они даютъ входъ воздуху и выходъ наскобмымъ, вспрѣвоженнымъ движеніемъ зеренъ. Подпорки всего снаряда поставлены такъ, что наскобмы никакъ не могутъ опять взойти по нимъ. Къ тѣмъ же самымъ поставкамъ приблана легкая покрышка, снабженная по всей окружности желобкомъ, наполненнымъ водою, покрытою слоемъ масла, или еще лучше—чистымъ масломъ. Сія крышка имѣетъ цѣлую предохранительную входъ наскобмымъ, ибо они сами, по инспиціи, будущъ избѣгашь сей маслянистой покрышки и не взираясь на ону. Здѣсь надобно особенно сказать о инспиціи наскобмыхъ; ибо изученіе привычесъ и нравовъ ихъ могутъ единственно служить вѣрнымъ средствомъ къ изобрѣтенію дѣйствительного снаряда къ сохраненію зеренъ. Такимъ образомъ, лучше постигнувъ дѣло, нежели его предшественники, Валлери думалъ, весьма благоразумно, что должно узнатъ своего противника и пещательно изучить его шахику, прежде нежели начнешь съ нимъ войну, и онъ осмѣялъ

побѣдишемъ. Понятно, что освѣженіе воздухомъ есть побѣдоносная армія, ко-торую онъ пропилювоставилъ имъ. Валлери замѣтилъ, что жищные черви осенью оставляютъ хлѣбныя кучи, какъ скоро температура нисходишь до 8 или 9° стоградуснаго шермометра, и въ то время не сообщаються больше для дальнѣйшаго своего расположенія до тѣхъ поръ, пока температура возвысится отъ 10—12 градусовъ. Кроме сего замѣчено, что жищные черви любятъ покой, и коль скоро они вскревожены, то оставляютъ мѣста своего жищельства и ищутъ въ другомъ мѣстѣ спокойствія, нераздѣльного съ ихъ существованіемъ.

Жищные черви оплодотворяются только на поверхности хлѣбныхъ кучъ. Коль скоро самка сдѣлалась тяжела, то она пробирается во внутренность кучи и тамъ кладетъ яйцо, однакожъ не на поверхности зеренъ, но подъ шелуху ихъ, чтобы личинка, родясь, могла пользоваться тошчастью зерномъ. Самка закупориваетъ отверстіе въ шелухѣ и лейкимъ веществомъ, ею самою производимымъ. Наблюденіе научаетъ, что всякое яйцо, такъ положенное, даетъ личинку въ теченіе семи или осми дней, смотря по температурѣ. Тридцать пять дней нужно для того, чтобы обратиться въ личинку въ хрисалиду; спустя восемь дней жищный червь разрывается свое покрытие и проходитъ въ состояніе совершенного насѣкомаго, сперва палеваго цвета и пошомъ очень скоро въ совер-

шенно желтый. Спустя девять дней послѣ послѣдн资料 превращенія, сіи самыя насѣкомыя начинають сообщающіися для нового разложенія. Шестьдесятъ и шестьдесятъ четыре дни проходашь со времени образованія яйца и до совершенія его возрасла, въ кошоромъ оно способно само производить себѣ подобнаго. Посему расчешу Валлери доказываешьъ, что въ теченіи довольно значительнаго числа дней, когда шермометръ не нисходишь ниже 12°, давнадцать паръ жищнаго черва могутъ произвести 75,000 себѣ подобныхъ. Умножаясь такъ быстро, сіе животное если по одному зерну употребишь себѣ въ пищу, то сколько принесешь вреда и убышка земледѣльцу; но когда оно вырастаетъ, то еще болѣе погубляешь зерно и тогда потеря становится еще важнѣе. Болѣе чѣмъ недобно знать, чтобы всѣ условия размноженія сихъ насѣкомыхъ были щѣсно соединены здѣсь, ш. е. извѣшная степень теплоты и покоя; а чтобы сберечь зерна, пощребы, напрощавъ, освѣженіе воздухомъ и движеніе, канъ основныхъ начала всякаго здравія.

Наблюденія надъ простыми средствами, которыми крестьяне лѣтятъ отъ цукишнія бѣшенюю собакою, и отъ лихорадки.

(Изъ Зем. Газеты.)

Въ № 49 Земледѣльческой газеты, 1837 года, было помѣщено описание Г.

Субошинымъ способа леченія ошъ водяной болѣни правою кажушкою. Видѣсь накою гоповиосшию Редакція принялъ на себя шрудъ, изслѣдовашъ шуправу и довесши до всеобщаго свѣдѣнія, я вадумалъ, по шому же примѣру, опишать слѣдующія два приключенія и послѣдователіе ихъ, и сообщиши къ свѣдѣнію въ Земледѣльческой газетѣ.

Первый. 1837 года, 12 Ноября, намою дворовую женщину, шедшую селомъ, напала бѣшеная собака (*), сваила на землю, и укусила, схвативъ рукавъ шубы, въ двухъ мѣсахъ правую руку; лице было не пронуро, потому что женщина закрыла его рукою. Первая рана, ошъ кости руки ближе къ локти, на мякоти, была совершенно прокущена зубомъ, и изъ нея довольно вышло кровь; вторая, ближе къ кисти, въ нижней части руки, между жилами, была только сцарапана зубами, и сдѣлалась синебагровая. При семъ случачѣ, вспомнивъ видѣнныя мною во время службы ужасныя послѣдствія, у несчастныхъ жертвъ, укушенныхъ въ одномъ мѣстѣ бѣшеною собакою, а въ другомъ бѣшенымъ волкомъ, я въ шуже минуту принялъ дѣйствованіе въ пособіе моей женщины: сперва прибѣгнула самъ къ книгамъ, и вмѣстѣ послѣдѣ немедленно

къ уѣздному нашему доктору. Однако ни шѣмъ ни другимъ способомъ помочь больной доспавиши не могъ. Описаные въ книгахъ способы леченія такой болѣни, для человѣка, незнающаго медицины и живущаго ошъ ашеки за 50 верстъ, очень запруднишельны. У насъ не умѣли ставиши рожки на раны, выжигашь рану, прикладывашь мушку, дѣлать фоншанели и т. п. Выписывашь изъ ашеки лекарства, не зная мѣры, вѣса, времени употребленія ихъ; не постигая состоянія больнаго, и періодовъ болѣни: шакое леченіе чаще бываетъ вредно, чѣмъ полезно. Докторъ нашъ Я. Я. Лоссіевскій, рѣдкій человѣкъ, по своему знанію, добродушію и шрудолюбію, въ што разъ не случился дома, будучи обязанъ своимъ знаніемъ къ разѣвадамъ по разнымъ мѣстамъ, и нашъ посланный всевратился, объявивъ, что докторъ уѣхалъ на границу уѣзда, и когда возвращишся, неизвѣтно. Другого врача въ нашемъ уѣздѣ не было. Чѣмъ дѣлать? Я спалъ самъ лечиши: вѣдь укушенную руку и шѣло мазашь нѣсколько разъ крѣвакимъ тѣсусомъ; давалъ больной раза три въ день грана по три камфоры въ водѣ; на ночь поили настоемъ изъ бузинныхъ, ромашковыхъ и липовыхъ цвѣтовъ. Такъ продолжали три дня, но успѣха ошъ моего леченія не было; больная не веселѣла; жалобовалась на вrushеніе головы, обмороки, шошношу и рвоту. Къ удовольствію моему, дворовые мои люди напомнили мнѣ объ одномъ семейшѣ казака, довольно

(*) Дѣйствительно эта собака была бѣшена; она перекусала папи скопинъ у своего хозяина, и двухъ Голландскихъ коровъ въ господскомъ дворѣ; весь эшопъ перекусанный ею скопинъ изѣлся.

зажищочного, по фамилии Кива, живущаго въ деревнѣ, недалеко отъ нашего села, который славился леченіемъ отъ укушенія бѣшеныхъ животныхъ. Способъ леченія передавался у нихъ въ семействѣ изъ рода въ родъ и, какъ говорятъ, тѣмъ леченіемъ они составили себѣ и состояніе. Объ успѣхѣ ихъ леченія много рассказываютъ анекдоты. Не медли, я отправилъ больную въ Кивѣ. На другой день, она возвратилась отъ него и рассказала, что старый Кива умеръ, а его дочь вышла въ той же деревнѣ за казака за мужъ, и своему мужу сообщила способъ леченія. Моя больная обратилась къ нимъ. Казакъ, мужъ дочери Кивы, встрѣтилъ больную, зевѣль ей раскрыть ротъ, посмотрѣль и сказали ей: „Эге! уже и пупырышки сдѣлались (*)! Но не бойся все пройдешь.“ Послѣ взялъ что-то осторожное, и проволокъ несколько пузырьковъ подъ языкокъ, зевѣль слону сплевывашъ какъ можно осторожнѣе; чтобы не проглотить. Дальѣ ей несколько связочекъ зеленаго расщеплія, и, наставивъ наѣ употреблять, сказали: съ Богомъ, спушай домой, и ланайся господину, и не бойсяничего; ручаюсь головою, что будешь хорошо.,, По его наставлѣнію надле-

жало данное расщепліе раздѣлить на три равныя части (каждая часть состояла изъ трехъ лошадей), положишь каждую въ новый кувшинъ или горшечинъ, налишишь туда половину штофа хлѣбнаго вина (горѣлки), смѣшанаго пополамъ съ водой, закрыши коркою ржанаго хлѣба, обмазавъ хорошо шѣстомъ, поставивъ въ вышопленную горячую печь на цѣлую ночь, и по вынуждѣи не открывашъ до тѣхъ поръ, покуда совершенно не осыпнешь. Потомъ єшо разъ въ день, по чарѣ (по винной рюмкѣ). Больная все наставлѣніе Кивина здѣя выполнила въ точности, и вотъ, благодаря Бога, осталася въ теченіи года совершенно здоровою, безъ всякихъ припадковъ.

Какъ я узналъ послѣ, что эта болѣзнь иногда можетъ открыться и въ теченіе года, то, по наставлѣнію доктора, приняты были всѣ мѣры осторожности; и по єтой причинѣ, до окончанія года, не рѣшился писать объ этомъ случаѣ излеченія.

Хотя семейство Кивы мѣсторожденіе и название расщеплія держатъ въ шайнѣ, однако я узналъ достовѣрно, что оно расщеплѣть въ лѣсахъ, по ярамъ, и рвуши его въ послѣднихъ числахъ Мая, когда зацвѣтешь. Если дѣйствительно способъ леченія Кивы, или лучше Кивина рода, отъ какой ужасной болѣзни, по изслѣдованію его врачами, оказалася быть благонадежнымъ, какъ у насъ все въ овругѣ въ томъ уѣбреи, видѣвшіи многіе случаи, Кивою излечи-

(*) По ихъ способу леченія, они находятъ подъ языкокъ небольшие пупырышки, называемые ими *запеки щенята*. Ихъ сейчасъ они склизываютъ, и по нимъ признаючи спасеніе болѣзни, и какъ дѣйствовавши.

ные, то описание въ Земледѣльческой газетѣ послужило на общую пользу (*).

Второе. Въ 1837 году, лѣто было морозное, и осенью въ нашихъ мѣсѧцахъ очень много людей заболѣвало лихорадкою и горячкою. Эти болѣзни и моего двора не минули; довольно людей перехворало. Употребляли разные способы, по наставлению доктора: но простой народъ трудно лечить правильно, потому что онъ болѣе вѣришь прошлымъ бабамъ-шептухамъ и ихъ лекарствамъ. Изъ числа моихъ людей, двое больныхъ лихорадкою, женщина и мальчикъ, пошли пакоже лечиться отъ славающейся у насъ знаніемъ врачеванія всякихъ болѣзней, бабы, семидесятилетней шарухи. Я позволилъ имъ призвать шаруху, только съѣмъ условіемъ, чтобы лечение, какое она будетъ употреблять, прежде употребленія объявила мнѣ. Шаруха объявила мнѣ, что она больнымъ ничего болѣе не будешь давать, какъ только извѣстное ей зелье „шраву“ смятую въ горсши, приложитъ къ правой рукѣ выше ладони; чрезъ нѣ-

сколько времени на этомъ мѣстѣ сдѣлается нарывъ, который она разрѣжетъ, выпустивъ мацерію, и тѣмъ кончишь лечение. Я позволилъ. Неболѣе какъ чрезъ часъ, послѣ приложенія травы, я увидѣлъ у больныхъ нарвы, точно такоже, какъ отъ дѣйствія шпанской мушки. Шаруха нарвы прорѣзала, мацерію вышла довольно, и больные точно выздоровѣли. Изъ нихъ, женщина принимала и другія лекарства, прежде шарухинаго лечения, почему и нельзя спротивиться выздоровленію ее послѣднему леченью; но мальчикъничѣмъ не пользовался, прежде шарухи, а пакоже выздоровѣлъ. Шаруха показала мнѣ и самое расшеніе, где сно распещѣ, и сказала что она научилась знанію врачебныхъ травъ отъ одной 80 лѣтней шарухи, ея знакомой, умершей уже сколько лѣтъ тому назадъ. Указанная ею трава похожа на кресъ-салашъ, и распещѣ на низменныхъ мѣсѧцахъ, на лугахъ, съ весны покрываемыхъ водою; шаруха называла его: порыкожа (*).

*Лохвицкаго уѣзда подѣлщикъ
Капитанъ Фома Злотницкій.*

(*) Г. Злотницкій доспавилъ въ Редакцію образецъ этой травы. Г. Академикъ Бонгардъ, которому Редакція препроводила траву на разсмотрѣніе, объявилъ, что она называется, по Линнею, *Inula hypericifolia*. Это опредѣленіе показываетъ, что трава принадлежащая къ роду *девясилъ*, и по ученному составленіи особую его породу, то есть, девясилъ съ листьями, какъ у травы звѣробоя. Обыкновенный девясилъ дѣйствуетъ, въ пишь, на кожу и грудь, разводитъ мокроши, и производитъ пошь. Ред. З. Г.

(*) Эта трава, по изслѣдованію Г. Академика Бонгарда, называется *Ranunculus cymbalaria*, у Декандоля. Она принадлежитъ къ роду ранункуловъ, называемыхъ по просту курячкою сильнотою. Всѣ ранункулы имѣютъ дѣйствіе Ѣдкое, только не всѣ въ равной силѣ. Ред. З. Г.

Средство противъ зѣбной боли.

Въ народо-врачебной газетѣ: *Другъ здравія*, предлагаемъ слѣдующее средство прошивъ зѣбной боли, извлеченнное изъ письма помѣщика Бѣлозерскаго уѣзда, А. В. Лѣскова: „Страдая издавна зубами съ чрезмѣрною болью и ломотъ въ деснахъ и головѣ, и съ колющеемъ въ ушахъ, я недавно заболѣлъ ѿнимъ шакъ, что ожидалъ смерти; но нижеслѣдующее средство, о кошоромъ я недавно узналъ, излечило меня шакъ, что зубы перестали шушъ же болѣть, да и всколько и другихъ, зубною же болѣвию чрезвычайно страдавшихъ, исцѣлились имъ.

Средство это соспѣшилъ въ слѣдующемъ: въ чистой горшкѣ или въ другой какой либо глиняный сосудъ, на власпѣ дубовой коры до верху, и наливъ на это чистой пропашной воды, пошъ горшонъ накрыть сверху другимъ горшкомъ, и обмазавъ шѣсомъ, поспавить его въ шолько-что настопившуюся печь, и дать выпопиться или упрѣшь до того, чтобы жидкость была шакъ густа, какъ пиво; пошомъ, сѣдивъ ее въ бушылку, положишь шуда же чайную ложечку обыкновенныхъ квасцовъ и дашь настоившися, ваболѣывая; послѣ вшою смѣсью воршу зубы полоснать по нѣскольку разъ въ день. Мнѣ никакія средства и лѣкарства не помогали, а это совершенно излечило меня и другихъ отъ зубной боли.”

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

1.) Въ домѣ Стапской Совѣтницы Анны Кронбергъ (за Харьковскимъ мостомъ, близъ церкви Св. Михаила), про даются разныя вещи, ванъ-то: рамы для картина, рамы красного дерева для зеркаль, кровать бересковая, коляска Петербургской работы, крышия дрожки подержанныя, и друг.—3.

2.) Продаётся каменная лавка, съ погребомъ подъ нею, состоящая въ го синномъ ряду. О цѣнѣ можно узнать въ домѣ Коллежской Ассесорши Урюпа. пой, въ 1-й части города, подъ № 26-мъ.—2.

3.) Во 2-й части города, по Нѣмецкой улицѣ, въ домѣ подъ № 52, отдаётся въ наемъ флигель о пяти комнатахъ. О цѣнѣ узнать можно отъ хозяйки сего дома.—1.

Такса, учиненная для города Харькова на Мартъ мѣсяцъ 1839 года, по кой надлежитъ производить продажу собственнымъ припасамъ, вѣрнымъ вѣсомъ и мѣрою.

З В А Н И Е П Р О Д У К Т О ВЪ.		Чет-верти.	Руб.	Коп.
Ржи -	-	1	6	—
Ржаной муки -	-	1	6	50
Муки пшеничной { озимой яровой	-	1	12	50
Муки гречневой -	-	1	6	—
Ячменю -	-	1	5	—
Солоду ячнаго крупнаго	-	1	13	50
Сѣмьи коноплянаго	-	1	8	25
Овса -	-	1	3	—
Крупъ { греческихъ пшеничныхъ	-	1	8	50
М а с а		П ч д ы:		
1 го сорта: гори, духи и шпундры	-	1	4	80
2 го сорта: секъ и косшецъ	-	1	4	—
3 го сорта: заднія стегна и переднія лопашки	-	1	2	80
Соленой баранины { необрѣзной обрѣзной	-	1	—	—
Свинины { необрѣзной обрѣзной	-	1	2	40
Солонины говяжей { необрѣзной обрѣзной	-	1	4	—
Полная студень	-	—	—	70
Ливерь	-	—	—	30
Языгъ	-	—	—	35
Почки	-	—	—	30
Головы	-	—	—	30
Мозги	-	—	—	15
Витчины	-	1	12	—
Солоду ржанаго мѣлкаго	-	1	2	80
Соли Крымской	-	1	2	—
Сала свинаго { 1 го сорта 2 го сорта	-	1	10	—
	-	1	7	—

Свѣчей сальныхъ	-	-	-	-	1	14	
Сала говяжьяго	{ 1 го сорша	-	-	-	1	13	
	{ 2 го сорша	-	-	-	1	8	
	{ шопленаго	-	-	-	1	6	
Масла порохьяго	{ нешопленаго	-	-	-	1	14	
	{ коноплянаго	-	-	-	1	9	
Сѣна	-	-	-	-	1	—	45
Соломы	-	-	-	-	1	—	15
Рыбы Донской соленей	{ судака	-	-	-	1	5	50
	{ лещей	-	-	-	1	5	50
	Фунты:						
Хлѣба печенаго	{ вруничистаго	-	-	-	1	—	20
	{ пшеничнаго	{ 1 го сорша	-	-	1	—	15
		{ 2 го сорша	-	-	1	—	12
	{ ржанаго	-	-	-	1	—	4
	Рыбы свѣжой:						
Карасей, короповъ, судака, лещей, окуней, щукъ и сомовъ	-	-	-	-	1	—	18
Плошва и прочія мѣлкія рыбы	-	-	-	-	1	—	14

Цѣны на мясо и печеный хлѣб постановлены на монету, а прочіе все припасы приведены
на ассигнаціи, безъ вычета лажа.